

Секция «История советской и постсоветской России»

Реакция СССР на события 1979 года в Индокитае

Кузин Денис Михайлович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра отечественной истории XX-XXI вв., Москва, Россия

E-mail: cool.kuzin94@yandex.ru

Холодная война - это противостояние между СССР и США, а также поддерживающими их военно-политическими блоками. Хотя прямых боевых столкновений между сверхдержавами и не было, весьма широко развернулась опосредованная война в виде вооружённых конфликтов на территории стран «третьего мира» с явным или неявным участием противоборствующих сторон.

В тоже время на данный период пришелся процесс деколонизации - появление новых независимых государств в Африке и Азии. Чаще всего, деколонизация сопровождалась вооруженной борьбой с метрополией, после этого - разными региональными конфликтами, в которые, в силу различных причин, втягивались сверхдержавы. Из-за этого они чаще становились общемировыми кризисами, которые Советский Союз и Соединенные Штаты пытались разрешить [6].

В этой связи интересной представляется тема реакции СССР на события в Индокитае в 1979 году. Данный год выбран по ряду причин. С одной стороны, в этом году в данном регионе произошло два вооруженных конфликта, тесно связанных друг с другом: вьетнамо-камбоджийская война, которая является интервенцией войск Вьетнама в Камбоджу, и вьетнамо-китайская война, вызванная этой интервенцией в страну-союзницу Китая [5]. С другой стороны, эти события имели большое воздействие на окончание периода «эпохи разрядки», в частности, сближение КНР и США из-за «советского экспансионизма» [3]. Также ситуация в Камбоджи впоследствии обсуждалась в Генеральной ассамблее ООН [10].

Данная тема актуальна тем, что можно изучить не только внешнеполитические действия Советского Союза во время очередного конфликта в период «холодной войны», но и роль СССР в разрешении различных кризисов, так как последние годы показали, что кризисные ситуации в мире не ушли в прошлое. Также эта тема не так широко освещена в историографии, как события до этого, такие как советская политика во время войны во Вьетнаме 1964-1975 гг. [5].

В работе использовались мемуары дипломатов, таких как министр иностранных дел А.А. Громыко, постоянный представитель СССР в ООН О.А. Трояновский, посол СССР в США А.Ф. Добрынин и помощник по международным делам Генерального Секретаря ЦК КПСС А.М. Александрова-Агентова.

Советское правительство поддерживало национально-освободительную борьбу во всем регионе [2]. В середине семидесятых годов местные коммунисты пришли к власти, но это не исключило наличия национальных противоречий. Одним из таких противоречий явилась идея создания Индокитайской Федерации во главе с Вьетнамом, которая не нашла поддержки в Камбодже, где боялись потерять независимость. Из-за этого Камбоджа, названная Кампучией в 1975 году, начала опираться на Китай. Вьетнам же окончательно переходит к просоветскому блоку, вступая в СЭВ в 1978 году [9]. Такие противоречия привели к серии пограничных конфликтов между Вьетнамом и Камбоджей из-за спорных территорий, что привело к вторжению армии Вьетнама на территорию Демократической Кампучии. Большая часть страны оказалась под вьетнамским контролем, хотя боевые

действия происходили вплоть до начала 1990-х годов [7].

Ханой не информировал Москву о начале этой войны. Вьетнам предполагал, что Советский Союз окажет различную помощь и поддержку в силу интернационального долга. Эскалация конфликта не входила в советские планы из-за переговоров по ОСВ-2 [3]. Несмотря на продолжение переговоров, СССР не смог сразу уйти от этого конфликта, так как в нем участвовали вьетнамские силы под вьетнамским командованием, на которую советская сторона не всегда могла повлиять [4].

В дальнейшем Дэн Сяопин с официальным визитом посетил США. В переговорах он касался планов СССР относительно окружения Китая, иллюстрируя их событиями в Афганистане, Иране, Вьетнаме и Камбоджи. Также он говорил о готовности КНР «преподать урок» Вьетнаму. Вокруг ситуации в Камбоджи строилась его антисоветская риторика. Хотя американское правительство утверждало, что хочет иметь сбалансированные отношения как с Китаем, так и с Советским Союзом, уже в начале войны администрация Картера в послании правительству СССР высказывала озабоченность по поводу возможного роста военного присутствия СССР во Вьетнаме, которое могло бы усилиться в связи с нападением Китая на Вьетнам [3].

Война между КНР и Вьетнам началась 17 февраля 1979 года и окончилась спустя 30 дней победой Вьетнама. По советско-вьетнамскому договору о дружбе от 3 ноября 1978 года советская сторона оказывала всевозможную помощь, как то: воздушная перевозка частей вьетнамской армии, доставка различных грузов. Политбюро без колебаний перебросило военные части из районов Поволжья и Урала на Дальний Восток, чтобы оказать сдерживающее влияние. После войны произошло ускорение подписания договора о создании советской военно-морской базы на острове Камрань. Она позволяла советскому ВМФ контролировать Малайский и Сингапурские проливы, а также производить разведку в регионе [1, 8].

Необходимо подвести итоги. Кризисная ситуация в регионе не была напрямую связана со сверхдержавами, а была вызвана вьетнамо-камбоджийскими и вьетнамо-китайскими противоречиями, чья история уходит вглубь веков. СССР и США не имели намерений эскалировать этот конфликт также из-за переговоров по ОСВ-2. Хотя этот договор и был подписан летом 1979 года, эти конфликты вскрыли некоторые противоречия, которые могли привести к окончанию эпохи «разрядки». Следует учесть, что ситуация сложилась удачно для СССР, ведь после этого Советский Союз смог закрепиться в юго-восточном регионе.

Источники и литература

- 1) Александров-Агентов А.М. От Коллонтай до Горбачева. М., 1994.
- 2) Громько А. Памятное. М., 1988.
- 3) Добрынин А.Ф. Сугубо доверительно. Посол в Вашингтоне при шести президентах США (1962 – 1986). М., 1996.
- 4) Трояновский О.А. Через годы и расстояния. М., 1997.
- 5) Конорева И.А. Международные конфликты в Азии в исторической ретроспективе : геополитические и дипломатические аспекты (1946-2006). Курск, 2006
- 6) Лавренов С. Я., Попов И. М. Советский Союз в локальных войнах и конфликтах. М., 2003.
- 7) Мосяков Д.В. История Камбоджи. XX век. М., 2010.

- 8) Окороков А.В. В Боях за Поднебесную. Русский след в Китае. М., 2013
- 9) Советская внешняя политика в годы «холодной войны» (1945 - 1985). Новое прочтение. М., 1995.
- 10) Архив сессий ГА ООН: <http://www.un.org/ru/ga/sessions/>

Слова благодарности

Выражаю благодарность своему научному руководителю д.и.н., профессору кафедры Отечественной истории XX-XXI века Лидии Евгеньевне Гришаевой за помощь в подготовке тезисов.